



## 扛起实体经济大旗 强势崛起三步走 章丘要当好省会创新发展龙头

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 支倩倩  
通讯员 孟凡庚 郭广猛

### 谈认识： 济南“担当” 为基层提振信心

马保岭接受采访时表示，回顾去年的工作，济南市在全球经济下行压力加大的背景下，办理了一系列大事、喜事、实事，交出了一组亮丽的成绩单，主要经济指标领跑全省，“双城”同创都是全国第一，捧得了国际花园城市的金奖，省会的国际知名度和美誉度大幅提升……这些充分体现了市委、市政府的担当，也给全市上下提振了信心。另外，对存在问题深刻剖析上，直面问题，不回避、不遮掩，让与会者深感踏实。

谈到政府工作报告中对今年工作的谋划部署时，马保岭认为，报告围绕“大强美富通”现代国际大都市和科创济南、智造济南、文化济南、生态济南、康养济南“五个济南”，作出详尽部署，思路清晰、目标明确、措施具体，给基层单位作出了示范榜样。

### 谈机遇： 占据“龙腰”“凤眼” 发展空间无限

马保岭介绍，疫情之下，章丘

在济南两会期间，章丘区委书记马保岭在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访时表示，听了孙述涛市长的政府工作报告之后，“担当”和“信心”是感受最强烈的两个关键词。2020年章丘坚定扛好实体经济和乡村振兴齐鲁样板两面大旗，朝着加快济东新区强势崛起、当好省会创新发展龙头的目标前进。



济南市人大代表、章丘区委书记马保岭接受本报采访。

敏锐地把握“一河一廊一区”三大机遇。

“一河”是黄河流域生态保护和高质量发展，简单说就是黄河

生态经济带。在拥河发展上，章丘先天禀赋突出，黄河在章丘区有24.5公里岸线，滩区有30.12平方公里纵深。同时，小清河复航已经

启动，章丘港区指日可待。“一廊”是齐鲁科创大走廊。由章丘首先提出，已上升为省级战略。市里规划将构建四大创新圈，其中覆盖章丘区的山大创新圈将作为核心圈层，赋予了我们融合淄博、辐射临沂、对话青岛的龙头地位，加快了章丘区科技创新资源的集聚倍增，催生难以估量的裂变反应。“一区”是中国（山东）自由贸易试验区济南片区。与章丘仅有一河之隔，我们将深挖政策优势，抢抓产业溢出效应，推动章丘高质量发展。

南北方向，章丘处在新旧动能转换先行区南北两翼的中间，可以说处在“龙腰”上；东西方向，齐鲁科创大走廊和中国（山东）自由贸易试验区济南片区叠加，章丘处于“凤眼”位置；携河发展上，章丘拥有空间广阔、生态优美的“金岸”。章丘处于多个国家战略的交会点，拥有无限广阔的发展空间，必将成为投资热土、发展高地。

### 谈发展： 抢抓难得历史机遇 勇当创新发展龙头

“章丘一直是全市工业强区，市委、市政府对章丘寄予厚望，要求章丘继续争当全市创新发展的龙头，我们将抢抓难得历史机遇，扛好实体经济大旗，推动产业升级、创新发展。”马保岭表示，章丘从大势上把握定位谋崛起，从机

遇上担当有为思崛起，从战疫上辩证善为求崛起，从蓝图上创新作为推崛起，朝着加快济东新区强势崛起、当好省会创新发展龙头的目标奋勇前进。

未来三年，章丘将按照一年起势全面小康，两年乘势赋能攀高，三年实现强势崛起的“三步走”战略，坚持攻集群、攻平台、攻项目、攻招商、攻队伍、攻服务“六攻”方向不动摇，确保实现“工业经济规模突破2000亿元、财政收入突破100亿元，进入全国百强区前50强、力争前30强，明水经济技术开发区进入全国经开区前50强”的预期目标。

### 谈振兴： 建成2.2万套安置房 反哺农村全面振兴

做好农村工作，解决农村问题，必须首先解决好城市问题，用精明理念经营城市，用城市的发展反哺农村全面振兴。今年，章丘将建成2.2万套安置房，让拆迁群众早日回迁。与出台的房票政策相结合，实现即拆即住、甚至未拆即住，取得良好的效果。

“下一步我们将牢记总书记嘱托，聚焦推进合村并居、改善人居环境、实现共同富裕和基层组织建设四个方面，统筹推进整合、雁阵、共富、群星四大工程，坚决扛起乡村振兴齐鲁样板大旗。”马保岭说。

“四环节”突出流程再造，优化收运体系，形成闭合链条。

为确保厨余垃圾应收尽收，充分依托环卫现有资源，对厨余垃圾收运车辆进行统筹分配。4个示范片区的厨余垃圾专用收集车、5个镇街的试点社区（村居）厨余垃圾收集电瓶拖车已基本配备到位。

### 多层次宣传发动 分类理念深入人心

在报纸上刊发《生活垃圾分类指南》，内容涵盖生活垃圾分类类别及社区（村居）、党政机关、学校分类垃圾桶设置规范及垃圾投放要求。并加印5000份，将陆续下发至各区直机关、镇街、社区、村居，为精准推行垃圾分类提供了指导大纲。制作3条电视公益广告，每天在电视台各频道黄金时间滚动播出。

另外，印制《垃圾分类、党员先行》倡议书，倡导党员干部带头参与、作出表率。加快推进生活垃圾宣教基地建设，并利用社会机构、社区党员、志愿者、热心居民等力量通过社区宣传、入户讲解、现场指导、活动指引、培训教育的方式，发动更多的居民加入“分类新时尚”行列。最大限度地调动社会各方面的积极性，提升垃圾分类的参与覆盖率、知识知晓率、投放准确率，促使垃圾分类理念深入人心。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 支倩倩 通讯员 芦小珍

### 成立三个督导小组 主动“进家门”沟通

为形成“点上开花、面上结果”的效果，章丘区环卫中心加强组织领导，压实主体责任，由分管领导牵头，成立示范片区、试点社区（村居）、区直部门三个督导小组，全面负责各方垃圾分类工作的服务指导、协调调度、梯次推进等工作。小组成员带着目标清单、责任清单、任务清单，采取主动“进家门”方式，深入镇街、相关区直部门，与主要负责人面对面沟通座谈，争取理解支持，调动参与热情，推动责任落实。4个示范片区、14个镇街、33个试点社区（村居）的餐厨垃圾收运车辆已配置完成。

同时，召开农村垃圾分类工作调度会，就设施设备配套、收运体系建设、广泛宣传引导等迎查工作进行重点安排部署，确保示范片区、试点社区（村居）垃圾分类工作扎实开展。

### 聚焦“四环节” 形成闭合链条

据悉，章丘区环卫中心积极争取财政资金，逐一为示范片区、试点社区（村居）居民配备分类垃圾收集容器。目前，

## 垃圾分类 章丘有你 章丘多措并举推动生活垃圾分类工作

自章丘区垃圾分类工作推进会召开以来，各镇街、相关部门高度重视、迅速行动、强力推进，并取得阶段性成效。区分类办充分发挥牵头抓总作用，狠抓沟通协调、监督指导、组织推动，逐步完善生活垃圾分类规范化、常态化、长效化工作机制，全力抓实抓好垃圾分类工作。



走村串巷使垃圾分类理念深入人心。

36210户试点社区（村居）居民家庭的厨余垃圾、其他垃圾一

体式收集桶及有害垃圾桶全部购置到位，并将陆续发放到户、

到村。同时，聚焦分类投放、分类收集、分类运输、分类处理